

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO I.

SUSCRIPCIÓN
1 PESETA 50 CÉNTIMOS AL AÑO

Gandía 15 Septiembre de 1900

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE LORETO, NÚM. 4

NÚM. 22

ADVERTENCIA.

La caja de Ahorros y Monte de Piedad y la "Revista de Gandía," han tenido que separarse por convenir así á los intereses y á la independencia de entrambas. No obstante, la Caja de Ahorros continuará valiéndose de la "Revista," para la publicación de anuncios, avisos y circulares. Con este motivo también ha tenido que encargarse de la dirección de la "Revista," Don Vicente Boigues y Oltra y la redacción y administración se ha trasladado á la plaza de Loreto, núm. 4.

UN RATO DE CONVERSACIÓN

FIN DESASTROSO

V.

Era el tío Roque uno de esos hombres rudos, sin estudios y de bastante buen corazón, que le gustaba mucho pasar un rato con personas instruidas, para después echársela de ilustrado entre sus iguales, hablándoles, de la manera que sabía y entendía, de lo que había oído. Pero tuvo la desgracia de tratarse con impíos, que le hablaban del oscurantismo de los frailes y los curas y le encomiaban las glorias y triunfos de los corifeos de la impiedad; y como dice el refrán, *dime con quien andas y te diré quien eres*, fácilmente podrías colegir cómo pensaría el tío Roque. Al oír, pues, en la conversación anterior el panegírico de los apóstoles del protestantismo hecho por sus mismos discípulos, y su fin desastroso, cambio de opinión, como cambia todo hombre de intención recta, que no tiene el corazón podrido, cuando engañado por impíos ó sectarios, tiene la suerte de ver claramente la luz de la verdad. Por eso no extrañarás que el tío Roque, acompañado de su sobrino Perico, vuelva á visitar á Luis, entablando la siguiente conversación:

— Buenas tardes, Luis.
— Así las tengan Vds.
— Venimos á que nos cumplas la palabra ¿te acuerdas?

— Si, señor. Que continuemos hablando del fin desastroso de los enemigos de la Iglesia. ¿Es eso?

— Cabal.
A la cabeza de los modernísimos heresiarcas figura *Cornelio Jansenius*, Obispo de Iprés, que inficionó con sus errores hipócritas á Francia é Italia. Murió de la peste el año 1638. *Miguel de Molinos*, contemporáneo del anterior y su rival en hipocresía, pereció en la prisión á que había sido justamente condenado. El célebre *Juan Jacobo Rousseau*, que tanto estrago hizo en las almas con sus perversas doctrinas y funesta elocuencia, padeció en sus últimos años de aquellos inauditos tormentos que amargaron la vida de Lutero, y por último se suicidó.

— Ya he oído hablar de ese *ruso*, dijo el tío Roque. ¿Y qué me dices de un *colatino* francés del siglo pasado que dicen que fué... no me acuerdo de la palabra... fué... eso que dicen de San José...

— Del Patriarca S. José?
— Eso, Patriarca: fué *Patriarca de los filósofos*.

— Já, ja, ja. Se referirá V. á *Voltaire*, vamos.

— Ese mismo.
— Pues de él iba á hablarles.
— Dicen que fué un gran hombre.

Un gran demonio hubieran debido decir, pues «fué ingenuo sobre la tierra, como dijo ingeniosamente *Crétineau-Joly*—la encarnación menos imperfecta del demonio».

— ¿Y cómo acabó su vida?

— En su última enfermedad sufría horriblemente, tanto que su médico y antiguo amigo *M. Tróchin*, dijo á los circunstantes que los *pretendidos espíritus fuertes* ó falsos filósofos á quienes había engañado *Voltaire*, se hallaran presentes á su agonía, hubieran quizá detestado su filosofía á vista de tan horrible espectáculo. Estaba el infeliz desnudo sobre su lecho, porque el ardor que le consumía, no le permitía siquiera el roce de la sábana. Solamente se rozaba con sus propias inmundicias, blasfemaba y maldecía como un endemoniado. En una ocasión exclamó: *muerto abandonado de Dios y de los hombres*, y en otra dijo: *Yo siento que una mano me empuja al tribunal de Dios*; y pidió, casi llorando, que llamaran á un sacerdote; pero sus amigos impidieron que cumpliera este deseo. Entonces volvió otra vez á sus imprecaciones, gritos, aullidos y blasfemias, y entre vómitos asquerosísimos y relinchos como de condenado, salió de esta vida aquel aborto del infierno.

— ¿Y llamó á un sacerdote á última hora?— preguntó el tío Roque con extrañeza.

— ¿Qué se extraña V. de eso?
— Como esa clase de gente dicen que son paparruchas lo que enseñan los sacerdotes...

— Pero lo dicen en su corazón, no en su entendimiento. *Dijo el impío en su corazón* dice la sagrada Escritura— *no hay Dios*.

— ¿Qué quiere decir eso?

— Pues quiere decir sencillamente, que en su entendimiento creen lo contrario de lo que dicen (á no ser que á alguno de ellos les falte el sexto de los sentidos); pero como no hablan más que aquello de que rebosa su corazón, porque *de la abundancia del corazón habla la boca*, y su corazón está lleno de corrupción, dicen lo contrario de lo que creen. Por eso cuando las palpitaciones de ese corazón van disminuyendo, *si sienten que una mano les empuja al tribunal de Dios*, entonces hablan de otra manera y llaman al sacerdote.
— Si les parece acabaremos ya este asunto otro día.

— Muy bien.

Cebrián

CONTRA EL CRONISTA

(Continuación)

Continúa la contestación al caballero de Denia como ibamos diciendo, digo escribiendo, no es inmodesto que un religioso alabe á otros religiosos, ni que un médico alabe á la clase médica, por supuesto, en aquello que sea digno de alabanza, como no fué inmodestia en *Don Quijote*, modelo de caballeros, donosar su vida á la defensa de las glorias de los caballeros andantes.

Más así y todo, todavía me ocurre una dificultad, ¿no podría V. decirme, donde ha leído no alabanzas que yo tributo á mis supuestos compañeros? Porque yo creo que escribo mal, pero presumo que V. lee peor, pues tengo á la vista la última crónica, y por más esfuerzos que hago, no puedo encontrar en toda ella que por una sola vez alabe, á las órdenes religiosas. Quizá V. lea con microscopio y vea más, pero le aseguro, que yo que escribí las supuestas alabanzas, ni siquiera las intenté, sino que pretendí tan solo, y creo que lo conseguí, fustigar el desastroso monopolio de la enseñanza oficial, enemigo del progreso científico y única causa de la triste decadencia de las ciencias y las letras en nuestra desdichada patria, poniendo, de paso, de manifiesto la libertad que gastan sus modernos corifeos, quienes, sin darse cuenta y sin querer, alaban á las órdenes religiosas con alabanza inaudita.

Pero nada, amigo mio, V. se ha empeñado en darme importancia, y una vez decide retirarme el trato social porque me considera como un león capaz de despedazar al género humano, otra se imagina que he perdido el sentido común y sigo las huellas de *D. Quijote* en busca de aplausos y alabanzas sin descubrir mi aplausidad y ahora para acabar la obra, me levanta un falso testimonio cargándose con el mochuelo de las alabanzas á las órdenes religiosas.

No, señor, no; esas alabanzas las han tributado hombres que han merecido varias veces formar parte del gobierno

superior, y no yo; quiero volver por los fueros de la verdad, y no quiera usted vestirme con plumas ajenas para después llamarme inmodesto, tanto más, cuanto que esas plumas proceden de pavos reales, y si le parece poco, de águilas democráticas, y siendo yo un pobre gilguero no es posible que me caigan bien.

¿Le parece á V. que no me explique bien? Pues oiga el caso de nuevo. Los Sres. Gamazo, Romero Robledo, Canalejas y Lopez Dominguez no me negará V. que son amigos de la libertad, pues, no hay semana que en la tribuna ó en la prensa, no dedique cada uno por lo menos, media docena de discursos para celebrar sus conquistas, (las de la libertad).

Tampoco me negará V. que esas cuatro figuras democráticas se reunieron un día para arreglar el país y reunieron entre ellos la idea de establecer la libertad de enseñanza. Cosa muy lógica, porque habiéndolos ya enriquecido con tantas libertades sin reparar en las más feas ¿por qué nos privan de la de enseñanza? pues si tanto hemos progresado con las que nada tienen que ver con la ciencia ¿qué sería si nos regalara la que tiene por objeto la misma sabiduría? Todo pues, hacia suponer que la idea sería aceptada de común acuerdo. Pero como no lo fué, el cronista se puso las manos en la cabeza y creyó que se trataba de enterrar la libertad por tan extraños sepultureros.

Porque caballeros, no será de extraño que Gamazo, Romero, Canalejas y Lopez Dominguez enterraran la libertad!

Y sabe el caballero de Denia ¿por qué acordaron tan tristes funerales? Pues sepa que la única razón que alegaron fué, que si se daba tal paso (la libertad de enseñanza) las órdenes religiosas adquirirían más derechos. Y decía el cronista: es más fea, que falso, por no decir otra cosa más fea, que las órdenes religiosas adquirieran más derechos, porque con la libertad las tendría todo el mundo iguales: luego denique la consecuencia el caballero de Denia y vera como le resulta una alabanza inaudita tributada por los más eminentes corifeos de la libertad á las órdenes religiosas, y otra vez, no levante falsos testimonios y dé á cada uno lo que sea suyo que es muy justo.

La alabanza es tan inaudita que apenas se concibe que haya sido parto de autores tan eminentes porque de ello se deducen dos consecuencias estupendas; á saber, que la ciencia oficial no está en condiciones para hacer frente á los frailes y que los frailes, que representan el oscurantismo y la ignorancia son el elemento más culto de la nación ¡¡¡qué horror!!! Si, pues, desea V. que se retire la alabanza; avise á quien corresponda.

Se continuará.

LAS CAJAS DE AHORROS

Hace poco más de medio siglo se

fundó en España la primera Caja de Ahorros y desde entonces, el crédito de estos institutos ha subido al mayor apogeo en algunos países de Europa y América, siendo tan poco lo que se ha hecho en nuestra Nación, relativamente, que no basta a colocarnos al nivel de los países que ocupan en las estadísticas del ahorro popular los últimos lugares.

Hasta muy cerca de 1880 cuando se han hecho trabajos en Europa para conocer la suma de capitales impuestos en las Cajas de Ahorros de las diferentes naciones, desde el punto de vista de la población, siempre se ha hecho caso omiso de España, no siendo verdaderamente muy halagüeño para el amor patrio verse relegado al olvido cuando se habla de los esfuerzos que realizan las naciones cultas para mejorar su estado social.

Cada vez que en nuestra Península se ha tratado de la creación de una Caja de Ahorros en alguna ciudad o pueblo importante de una provincia, siempre se hacen, por los que hablan de estas instituciones sin conocerlas, los más tristes pronósticos, y los hechos vienen luego a demostrar que no hay nada tan expuesto a error como calcular las economías y ahorros que pueden realizarse en una población o comarca.

En los primeros momentos las operaciones podrán ser limitadas; pero cuando las Juntas que están al frente de dichos establecimientos, merced a su diligencia y administración, logran ganar la confianza del público, el dinero acude a las Cajas en tal cantidad, que hay precisión en la mayor parte de estas, para conjurar graves complicaciones, de poner trabas a las imposiciones.

En muchos casos, las Cajas de Ahorros han visto su existencia comprometida por tener sin colocación, y deveniendo intereses, sumas muy importantes; de suerte que, lejos de justificarse en la práctica los pronósticos de los pesimistas, se evidencia que el terreno está bien preparado y que la semilla puede dar abundantes y sazonados frutos si hay quien la cultive con constancia y acierto.

Hoy que el anarquismo inquieta tanto los ánimos, no será en vano recordar que jamás se dió el caso de aparecer complicado en los grandes crímenes de carácter social, ningún imponente de las Cajas de Ahorros.

INTERESANTE

En el número de «L'Osservatore Romano» correspondiente al sábado 18 del pasado, leese la siguiente declaración, que bien puede considerarse como nota oficiosa de altísimas esferas.

Dice así:

«En vista de las honras fúnebres del difunto rey Humberto y cierta oración pública para sufragio de su alma, no pocos en Italia, y muchos más todavía fuera de ella, se han quejado de la Autoridad Eclesiástica, suponiendo que en tal materia ha hecho caso omiso de las leyes santísimas de la Iglesia.

«Ante todo, hay que advertir que la Autoridad Eclesiástica ha tolerado los funerales del difunto Rey, no solamente para protestar del execrable delito perpetrado en su persona, sino también y con mucho mayor motivo, atendidas las circunstancias personales del difunto; el cual, singularmente en los últimos tiempos de su vida, dió muestras indudables de sentimientos religiosos, hasta el punto de desear, según se dice, reconciliarse con Dios por medio de los Sacramentos en este Año Santo.

«Esto sentado, es de presumir que en los postreros instantes de su vida imploró la infinita misericordia de Dios; y que si le hubiese sido fácil no hubiera vacilado en reconciliarse con Él.

«Ahora bien; es ley de la Iglesia, declarada muchas veces por la Sagrada Penitenciaría, que en tales casos puede consentirse la sepultura eclesiástica aún de aquellos en quienes de otra manera

no debería consentirse, regulando, según la persona, la pompa exterior.

«Por lo que respecta a la conocida oración, compuesta en momentos de suprema y justificada angustia, no estando, como no está, conforme con las leyes de la sagrada Liturgia, no puede ser, ni jamás ha sido aprobada por la Suprema Autoridad Eclesiástica.»

Hasta aquí «L'Osservatore Romano», cuya nota tenemos muchísimo gusto en reproducir.

SECCIÓN AGRÍCOLA

PARA COMBATIR LA FILOXERA

En Zaragoza se ha verificado el ensayo de un específico contra la filoxera preparado por un vecino de Hija llamado Cardona, en una viña sita a ocho kilómetros de la población y declarada oficialmente invadida de la devastadora plaga.

Han asistido al acto los ingenieros agrónomos señores Pedilla y Gayán y varios diputados, labradores y periodistas.

Se ha elegido para prueba un foco filoxérico a propósito en un cuadro de cien cepas, dividido en cuatro cuarteles, dos de los cuales han recibido el específico y dos no, para poder comparar.

Practicada la operación, se ha levantado acta, que han firmado los concurrentes al acto.

Segun el autor, señor Cardona, los efectos se conocerán a los quince días; él dá por seguro el éxito.

Si así fuere, dice «La Liga Agraria» y nosotros también decimos lo mismo, España estaría de enhorabuena.

Procuraremos tener al tanto a nuestros lectores del resultado de tales experiencias.

Parece que el primer proyecto que el Gobierno presentará a las Cortes, será el de alcoholes.

Hay, pues, que vivir prevenidos. Los fabricantes de alcohol industrial, aprovechándose de la apatía de los vinicultores, trabajan sin descanso por conseguir sus odiosos propósitos. Y nada tendría de extraño, dada la influencia y el dinero con que cuentan, que los interesados en la fabricación del alcohol vinico fuesen en breve víctimas de una desagradable sorpresa.

Los vinicultores podrían contrarrestarlo todo y vencer en la próxima contienda con solo un poco de voluntad para unirse a otra poca para organizarse.

Se trata de establecer en Italia los vagones albiges para el transporte de los vinos destinados a Francia, con objeto de aminorar los gastos de envases y conducción, y que de esta manera puedan hallar dichos caldos un precio que les dé ventaja sobre los españoles en los centros consumidores de la vecina República.

Y nosotros durmiendo.

Para impedir la germinación de las patatas.

Se aconseja la siguiente práctica debida a Mr. Schibaux, catedrático del Instituto agronómico de París.

Se sumergen los tubérculos durante diez horas en agua que contenga, por 100 litros un kilo y medio de ácido sulfúrico del comercio. El agua acidulada mata las yemas, de suerte que las patatas no pueden germinar. Póngase luego a secar, y cuando no conserven humedad de ninguna clase, vuélvanse al lugar destinado para su conservación.

Este procedimiento, ensayado varias veces, ha dado siempre buenos resultados. Se forma en su consecuencia una manchita oscura en el lugar de las yemas o gérmenes; pero esta mancha no penetra en el interior del tubérculo y cae con la corteza. El gusto no se altera

en lo más mínimo. Las variedades de corteza algo dura necesitarán la solución un tanto más fuerte (2 por 100) y que su inmersión en ella se prolongue algunas horas.

Don José Cameo, inventor del cañon granifugo, está en correspondencia con el Sr. Gasset, a propósito del artefacto que tiene aquel instalado en Cariñena.

El señor ministro de Agricultura ha solicitado de dicho viticultor datos de observaciones y prácticas.

Además, de Villafranca del Panadés han pedido telegráficamente al señor Cameo, folletos y condiciones de instalaciones de una batería completa de cañones.

LO QUE PASA

CHINA. En la cuestión de China aparece el horizonte lleno de nebulosidades sin saber a qué atenernos; pues un día nos dicen los periódicos de gran circulación una cosa y al día siguiente la desmienten, y mientras tanto corre la bola y circulan que es un primer las perritas sin rabo. Por ahora lo que más poderosamente ha llamado la atención en toda Europa, son las dos manifestaciones del emperador de Rusia: una es la proposición que hace a las potencias de no seguir adelante en China, puesto que se ha conseguido la liberación del cuerpo diplomático, atacado en Pekín por los boxers; y otra la carta cariñosísima que dirige al presidente de la República francesa, remitiéndole una gran cruz. En ello se vé la tendencia del moscovita a poner obstáculos a Inglaterra; porque si las potencias se retiran de China, la que gana es Rusia, pues estando como está en Port Arthur, ella no se ha de retirar; y estrechar las relaciones con Francia, es hacer más formidable para Inglaterra la doble alianza.

TRANSVAAL. Aunque el generalísimo Roberts ha declarado anexionado a Inglaterra este territorio, no obstante continúan los boers defendiendo valerosamente su independencia, dando no pocos disgustos a los ingleses. El presidente Krüger ha protestado de la anexión en una valiente proclama dirigida a los traansvalenses. En las intermediaciones de Bloemfontein se han reñido serios combates.

FRANCIA. En la Exposición de París, unos oscurantistas y retrógrados, los Hermanos de las Escuelas Cristianas, han sido agraciados con los siguientes premios; les han sido adjudicados tres grandes premios, 13 medallas de oro, 21 de plata, 14 de bronce y seis menciones honoríficas ó sea un total de 57 premios.

Por su enseñanza primaria popular, han merecido un gran premio, cinco medallas de oro, nueve de plata, dos de bronce y tres menciones honoríficas; total 20 recompensas. En la enseñanza secundaria, habiendo dicho Instituto presentado por vez primera los trabajos de los maestros y de los alumnos de sus 32 internados secundarios modernos, el Jurado le ha concedido una medalla de oro. Por la enseñanza agrícola han ganado dos medallas de oro, cuatro de plata, nueve de bronce y dos menciones honoríficas. Los productos de viticultura han conseguido una medalla de oro; por la enseñanza técnica, una medalla de oro y tres de plata; así como otra medalla de oro en la clase 112, clase de la caridad y asistencia bajo todas sus formas. En la clase 113, consagrada a la colonización y enseñanza indígena, los Hermanos exponen a la vez en el palacio del Trocadero y en los pabellones de las Misiones católicas, de la Alianza francesa, de Madagascar y del

Canadá, y el Jurado les ha otorgado medallas de oro y plata.

Con oportunidad dice un colega que en 1900 S. Juan Bautista de la Salle, ha sido glorificado por la heroicidad de sus virtudes en la solemne canonización de la Iglesia, y que ahora lo es también en su obra pedagógica por las múltiples coronas con que los jurados internacionales acaban de premiar su insigne Instituto. ¡Gloria a Dios y a su Iglesia santa, de cuyo seno salen instituciones tales, que sus mismos detractores y perseguidores no pueden menos que ensalzarlas y glorificarlas!

ROMA. Según despacho de la agencia Fournier, el Secretario de Estado de Su Santidad ha enviado a todos los representantes de la Santa Sede en el extranjero una nota diplomática, en la que refiriéndose Leon XIII a los sucesos que han colocado a Victor Manuel III en el trono de Italia, declara que proseguirá defendiendo los derechos de la Santa Sede al poder temporal; y añade que nada ha cambiado en la situación ni en las intenciones del Sumo Pontífice con respecto a Italia, de cuyo Estado continúa considerándose prisionero.

El 30 del pasado descendió Su Santidad a S. Pedro, donde recibió a 4,000 peregrinos italianos y austriacos. Al acto asistió Mons. Graselli, obispo de Viterbo, al cual los periódicos liberales han atribuido en los pasados días, con toda falsedad, propósitos de conciliación en la cuestión romana.

IRLANDA. Se anuncia una peregrinación admirable a Roma, pues se dice que ya se han inscrito para figurar en ella 600 clérigos y 50,000 seglares.

ESPAÑA. Se están preparando varias peregrinaciones en diferentes diócesis, tales como las de las provincias eclesiásticas de Zaragoza, Tarragona y la vascongada, que saldrán para Roma durante la última decena del corriente.

Durante el viaje régio se han reunido cuatro almirantes, cada uno con su correspondiente insignia. El general Cámara, jefe de la escuadra, con un barco; el capitán general del departamento, Sr. Pastor y Landero, con otro barco; el general Morgado con la escuadrilla, y el ministro de Marina. Cada uno de esos almirantes cobra como sobresueldo de embarque dos mil quinientas pesetas al mes. Y viva la Pepa.

El Sindicato Agrícola de Requena ha dirigido una muy bien sentida carta al ministro de Agricultura, protestando del statu quo vinícola que dá lugar a fraudes escandalosos, como lo demuestra la persistente baja de los alcoholes en una época que debiera alcanzar mayor favor.

En Barcelona y otros puntos de Cataluña, es activa la exportación de vinos blancos con destino al Rio de la Plata. Cotízanse con firmeza de 10 a 12 pesos fuertes la cuarterola de 120 litros a bordo.

TAPABOCAS

En la estación del ferrocarril, tomando billetes.

—¡Eh!—dijo un caballero a un sacerdote—guardando turno y dinero en mano, como en el confesonario.

—¿Es que a V. le han pedido alguna vez dinero en el confesonario?—repuso el sacerdote.

—Sí, señor; por eso lo digo.

—Pues en el confesonario no se pide dinero más que para restituir.

Una carcajada general hizo enmudecer al pedante.

En el tren.

Estaba el tren parado en la estación: un joven alto, flaco, que los frecuentes golpes de tos le dejaban casi sin respiración, arrebujado en su capote, se asomó a la ventanilla de un coche, y al ver a un sacerdote en el andén, dijo a los circunstantes:

— ¿Para qué sirven esos?

Nadie le contestó.

El tren se puso en marcha, y al llegar a la estación inmediata, bajaron todos los de aquél coche menos dicho joven y un obrero. De esta estación a la siguiente tenía que recorrer el tren un largo trayecto; y cuando iba con toda su velocidad, dijo el obrero al otro:

— Si yo le matara a V. y le arrojara por la ventanilla, ¿quién lo había de saber?

— ¿Y qué ganaría V. con ello? contestó el tísico temblando y con la voz apagada.

— Pues hacerme con las 30.000 pesetas que he visto yo metérselas en la cartera. Pero no tenga V. miedo— continuó el obrero— porque he sido instruído y continúo practicando las enseñanzas de uno de esos, que antes preguntaba V. para qué sirven.

— ¿Sabe V. ya para qué sirven esos?

En una fonda.

Comían varios caballeros en una mesa y uno de ellos, echándose a ilustrado, principió a desbarar contra los misterios de nuestra sacrosanta religión, diciendo, entre otras cosas, que él no creía lo que no comprendía.

Sirviéndoles el camarero una tortilla y entonces un sacerdote, que comía en otra mesa inmediata, dirigióse al ilustrado librepensador.

— Dígame V., caballero: ¿Me sabría V. explicar por qué el fuego, que derrite los metales, endurece los huevos?

Quedó confundido el orador ante una pregunta tan inesperada, sin saber qué contestar.

— No comprende usted ese misterio ¿verdad?— replicó el sacerdote.

— No; señor.

— Y sin embargo, sí que cree V. en la tortilla, como lo prueba el gusto con que se la come.

Una carcajada estrepitosa dejó avergonzado al ilustrado caballero, que ya no tuvo ganas de hablar en toda la comida.

Junto a las verjas del Campo del Moro en Madrid.

Un hombre y una mujer blasfemaban horriblemente, hace pocos días, ofendiendo vilmente al Sacratísimo Corazón de Jesús. Rodeaban a los blasfemos, sin atreverse nadie a impedirles sus ofensas, un grupo numeroso. De pronto se acercó una joven modesta, quien con la gravedad de la mujer cristiana, increpó a los profanadores, diciéndoles:

— ¿No les dá a Vds. lástima de ofender de esa manera al Sagrado Corazón de Jesús?

Y volviéndose a las personas que rodeaban a los escandalosos, les dijo:

— ¡Se pueden Vds. recrear en esto y reírse como si presenciaran una comedia! ¡No sé como no se les cae la cara de vergüenza!

El grupo se deshizo, los escandalosos se marcharon y todos quedaron avergonzados de la entereza de aquella jovencita.

Hé aquí una manera de contestar que no se necesita para ello ir a estudiar a Salamanca.

¡Ah! no se jactaría tanto la impiedad, si los que hacen alarde de buenos cristianos tuvieran la entereza de dicha joven. ¡Mas valor y menos cobardía, católicos!

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Domingo 16. A las nueve de la ma-

ñana, Misa conventual con explicación del Santo Evangelio por el Sr. Arcipreste. Por la tarde después de Vísperas, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M. y sermón por el P. Alvaro Monfil, de las Escuelas-Pías.

IGLESIA DE SAN ROQUE

Como se anunció la semana anterior, el sábado, domingo y lunes, se celebrarán solemnes Cuarenta Horas.

IGLESIA DE SANTA CLARA

Domingo 16. A las cuatro de la tarde, ejercicio al Patriarca San José. Predicará el P. Alvaro Monfil.

INDICADOR CRISTIANO.

El miércoles, viernes y sábado, 19, 21 y 22, son días de ayuno por ser las temporadas de S. Mateo.

Designase con el nombre de temporadas, las cuatro épocas del año que la Iglesia tiene destinadas para conferir las órdenes mayores. Las cuatro temporadas corresponden a las semanas tercera de Adviento, segunda de Cuaresma, la anterior a la fiesta de la Santísima Trinidad y la de la fiesta de S. Mateo. Manda la Iglesia a los fieles ayunar los miércoles, viernes y sábados de cada una de ellas, a fin de impetrar del cielo que los ordenandos sean dignos ministros del altar, y reciban al Espíritu Santo con la gracia y fervor debidos. Cosa es esta que interesa a todos, pues la gracia mayor que pueda hacer Dios a un pueblo, es enviarle un buen sacerdote, así como lo contrario es el más terrible de los castigos.

NOTICIAS LOCALES

La sesión extraordinaria que, como estaba anunciado, celebró la sección del Ropero de las Hijas de María el sábado, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, en el gran salón de la Beneficencia, resultó brillantísima. Asistieron al acto el Sr. Cura Arcipreste, que lo presidió, el Sr. Alcalde, Sr. Juez de primera Instancia, algunos Sres. Sacerdotes y padres Jesuitas y varios padres de las señoritas de la Sección del Ropero, llenando completamente las señoras el espacioso salón. Después de ejecutar con maestría la Srta. Paquita Pallarés la paráfrasis de concert «Rigoletto», arrancando sus armoniosas notas al piano, la Srta. Secretaria, Pepita Gareía, leyó su bien escrita memoria que fué aplaudida con entusiasmo. Las señoritas Carmen Beltran, Clara Burguera, Isabel Buada y demás que tomaron parte en el canto, fueron aplaudidas no solo por sus armoniosas y agradables voces, sino por lo bien que supieron interpretar las composiciones. El R. P. Carlos Ferris y Sr. Cura Arcipreste dirigieron la palabra, que fué escuchada con religioso silencio.

Nuestra más cumplida enhorabuena a las señoritas de la Junta del Ropero, en especial a la Presidenta, doña Rosario Lorente, que tanto se afanan por practicar la quinta obra de misericordia corporal.

Varios pueblos de este distrito y arciprestazgo, están muy animados, haciendo preparativos para celebrar en este mes las fiestas populares.

Los precios para la pasa de legía oscilan alrededor de 40 pesetas quintal de 50 kilos. Están de enhorabuena los cosecheros. Bien pueden éstos aprovechar el buen tiempo que ahora hace para ir desgramando las viñas; y para los que tengan que abonar estas con estiércol, no se descuiden en transportar la basura al campo para enterrarla antes de que vengan las lluvias de invierno.

El sábado próximo pasado, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, poco más de las cuatro de la mañana, estaban unas mujeres a la puerta de la iglesia del Palacio Ducal de esta ciudad, esperando que se abriera, cuando pasaron por allí tres sujetos que, desatando sus lenguas infernales, las insultaron y blasfemaron horriblemente. Y ¡viva la libertad! ¿Para qué? para que la gente, soez pueda pasar la noche jugando o emborrachándose, mientras las personas piadosas que quieren cumplir con los deberes religiosos, sin faltar a los de su estado y condición, no puedan ir el día festivo a primera hora al templo del Señor.

Del acto se enteró un vigilante, que suponemos habrá cumplido con su obligación.

La primera peregrinación española que saldrá para Roma, parece que será la aragonesa, que se efectuará entre los días 22 del corriente y 8 del próximo Octubre.

Se fija el día 25 de Septiembre para llegar a Roma a fin de que el día 26 puedan comenzar las santas prácticas del jubileo y la visita de la ciudad, tan rica en venerandos monumentos.

La peregrinación permanecerá en Roma diez días, regresando a España el día 6 de Octubre.

El viaje se efectuará por tierra, por la vía del Norte de Zaragoza a Cerbere, y el coste de cada billete de ida y vuelta en todo el trayecto hasta Roma, por grupos de cincuenta ó más peregrinos, será aproximadamente el siguiente:

Primera clase, 240 pesetas; segunda clase, 160 pesetas; tercera clase, 110 pesetas.

La fecha exacta de salida de la peregrinación se avisará oportunamente.

La peregrinación sevillana, se efectuará en la primera decena de Octubre.

El plazo para inscribirse termina el 15 del corriente. Los gastos de Sevilla a Roma, visitando al regreso el santuario de Lourdes, serán de unas 380 pesetas en primera. En las otras clases las rebajas proporcionales.

Los católicos extremeños se unirán a los andaluces.

El reverendo señor obispo de Tortosa ha juzgado conveniente unir la peregrinación de su Diócesis a la de Barcelona.

Por último, la nueva peregrinación vascongada se dice que saldrá de Bilbao del 18 al 20 del actual.

VARIEDADES

Anécdota edificante. La mujer de un pastor protestante entró, no hace mucho, en la iglesia que los PP. Capuchinos tienen en B..., no sabemos si movida por la curiosidad ó con ánimo de burlarse de los católicos que se confiesan. El caso es que se colocó al lado de una señorita que acababa de confesarse, y rezaba su penitencia con devoción y compostura edificante; y dirigiéndose a ella le pregunta:

— Señorita, por favor: ¿qué les enseñan a Vds. en el confesonario estos Padres?

La señorita no responde. Creyendo que no la había oído, la inglesa vuelve a preguntar:

— ¿Qué les enseñan a Vds. en el confesonario?

Tampoco obtiene respuesta; por tercera vez insiste:

— Señorita, ¿qué les enseñan a ustedes en el confesonario?

La joven levanta la cabeza, y con mucha gracia le dice: Señora, nos enseñan a guardar silencio en la iglesia, y a estar con devoción.

Muchas gracias, señorita, quedo a V. agradecida por esta lección, que procuraré poner en práctica é inclinando la cabeza, se puso a rezar.

Si las señoras que frecuentan las iglesias guardaran en ellas el silencio, la compostura, el recogimiento y el respeto debido al lugar santo, edificarían con su conducta y harían enmudecer a los enemigos de nuestra fé: pero por desgracia algunas hablan en los tem-

plos como en la calle, y, en vez de edificar, desedifican y dan mal ejemplo con su charla inconsiderada.

Señoras y señoritas, silencio y respeto en el templo Santo.—De los Anales de la Felicitación Sabatina.

Anécdota de Leon XIII. La frugalidad del Papa actual en sus comidas se ha hecho proverbial. Cuando después de su elección sentóse solo por primera vez a la mesa, según prescribe la etiqueta, quedóse extrañado al ver que le servían un plato más que de costumbre.

— ¿Qué quiere decir esto? preguntó a su ayuda de cámara.

— Perdona Su Santidad,— balbuceó este; pero pensé que ya que Vuestra Eminencia se ha vuelto *Santidad*, Vuestra Santidad desearía una variedad, desearía una variación.

— ¿De modo que a V. le parece— contestó el nuevo Papa— que el Papa Pecci tiene un estómago diferente del Cardenal Pecci?

Y desde el día siguiente quedó restablecido el antiguo régimen.

OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El día 7 de los corrientes, se hicieron 55 imposiciones a plazo indeterminado, siendo dos de ellas en nuevas libretas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle de Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2.

CASILDO CEBRIAN GIMENEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Calle del Mar, 78, 2.º Valencia

Ordenes de compra y venta de toda clase de valores del Estado y sociedades particulares que sean cotizables. Interviene en las operaciones de préstamos sobre valores en el Banco de España y en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Negociación de letras y efectos comerciales.

JUAN ANTONIO MARTINEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Muro de Santa Ana, letra C, 2.º Valencia

Intervención en toda clase de operaciones mercantiles. Compra-venta de valores cotizables. Negociación de letras.

J. RODRIGO, IMPRESOR, GANDÍA.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

SULFATO DE AMONIACO.--NITRATO DE SOSA.--KAINITA.--CLORURO DE POTASA.--SULFATO DE COBRE.--SUPERFOSFATOS --SULFATO DE HIERRO.

Arzobispo Company, número 2, Gandía



PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER

ABONOS QUÍMICOS PARA TODA CLASE DE CULTIVO
ANÁLISIS GARANTIZADO

GONZALO EMO

Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia.

Despacho: San Martín, 9, principal
Valencia

Fábrica: Calle de Santa Ana, 19,
Grao de Valencia

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA RASCAR TRONCOS DE OLIVO Y OTROS ÁRBOLES.-DESGRANADORAS DE MAIZ

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad, Calle del Arzobispo Company, número 2, Gandía.

JOSÉ GRAS PÉREZ

Mayor, 51, Gandía

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno. —Batería de cocina hierro esmaltada. —Instalaciones de aguas potables. —Cristales planos, se colocan á domicilio. —Timbres eléctricos á pila seca. —Aparatos para luz de gas acetileno.

MATERIAL PARA CONSTRUCCIÓN

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidráulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladrillos, Tejas, Atobones, etc. etc.

Precios económicos

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo,
GANDIA

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar. Operaciones sin ningún dolor. Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

DENTIA

Marqués de Campo, 13

BENNACER,



DENTISTA

Este profesor, ex operador del instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, el traslado de su gabinete á la calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.—Por la tarde de 3 á 6.

**PLATERÍA DE RAFAEL OLLER,
GANDIA**

Este establecimiento ha sido trasladado á la plaza Mayor, núm. 14 y Ausias March, núm. 1.

En dicho establecimiento encontrará su numerosa clientela gran variedad en toda clase de objetos de plata y oro, como aderezos, pulseras, pendientes, zarcillos, sortijas, aretes, rosarios de na-car, collares con medallas esmaltadas y una colección de cadenas y cadenillas de oro y plata, para relojes, todo ello con la suficiente garantía.

Además está dotado el propio establecimiento de perfumería de primera clase, conteniendo también un grande y variado surtido de abanicos japoneses á precios económicos con cadenillas de dúblé para los mismos de última novedad.

**Plaza Mayor, 14,
GANDIA**

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

JOSÉ RODRIGO

CALLE MAYOR, 58, GANDIA

SE HACEN IMPRESIONES DE TODAS CLASES. SE VENDEN UTENSILIOS DE ESCRITORIO,
Y MENAJE PARA LAS ESCUELAS.